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OnpegeneHve ogHOCTOPOHHEro npeaena

e MycTb dbyHKUMA y = f (X) onpeneneHa Ha nuTepsane (& %)
(cooTBETCTBEHHO Ha NHTepBane (x,,b)). Yucno A
Ha3bliBaeTca npegenom cnesa (cnpasa) dyHkunm f(X)

B TOYKe %
= lim f(x) (A— I|m f (X))

X - 0
* ecnu ans mo6oroxoqmcna E> O HanOETCAa Yncno
d =0(&) >0 TaKkoe, YTO ONF BCEX TOHEK X, —O < X< X,
(COOTBETCTBEHHO X, <X<X +0O ) BbINOMHAETCH
HepaBeHCcTBO |f (X) - Al<e.
e O6o3Haunmm f(x,—0)= I|m f(x), f(x+0)= lim f(x))

X - Xpt+0



OHOCTOPOHHME OKPECTHOCTHU

e [lo anHanornu c o6bI4HBIM NpeagerioMm MOXHO JaTb
onpegeneHne OgHOCTOPOHHEro npeaerna ¢ NoOMOLLbIO
OHOCTOPOHHMX MPOKONOTbIX OKPECTHOCTEN

U =0 =00 =0:%)
UJ(XO+O):(XO,XO+5).

e AHarnorn4yHoiM obpasom onpeaensaoTcs Takke
OHOCTOPOHHME BecKoHeYHble npeaensbl

lim f (X) = oo, XIinJl+o f(X) =00

X — X9 +0



[Mpepgen npn x — o

e TycTb byHkUms y= f(X) onpepeneHa npu X>M (x<-M)
ona  Hekotoporo M =0.

« Yucno A Ha3blBaeTcs npeaeniom MyHKUun Y = f(x)
Npu X CTPEMSALLEMCH K +oo (—0), €CNM ANs noboro & >0
cywectsyet L >0 Takoe, uto anascex X Takux,
yto  X>L(X<-L) BbINonHaAeTCcA HEPaBEHCTBO

f(0)-A<e.



OnpepeneHne TOYKK pa3pbiBa PYHKLMN

« Ecnu doyHkums y = f(x)onpeneneHa B okpecTHOCTU U (x,)
KpoMe, ObITb MOXET, CaMOW TOYKN X,

« Ecnu @oyHkuyus He orpedernieHa B TOUKE X, UnNn He
Aesi7emcs HerpepbleHOU 8 3molU moyYKe, TO TOYKa X,
Ha3blBaeTCA TOYKOM pa3pbiBa PYHKLUMN.

e Touka X, HasblBaeTCs MOYKOL ycmpaHUMO20 pa3pbiea
dyHkumm Yy = T(X), ecnu npegen  lim f(x) # f(x,)
X=X
CyLLeCTBYeT, HO HEe paBeH 3HA4YEeHUIO PYHKLUN B TOUKE X,

OYHKLUMIO, UMEIOLLYIO YCTPaHUMBbIN pa3pbiB B ToUke %o |
MOXHO Mepeonpenenntb B 3TOU TOYKe, nonaras

f()(o) =|lim f ()() N NOJTYHNTb HENPEPDLIBHYIO beHKLI,I/II-O.
X— X
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[Tpmep ycTpaHMMoro paspbiBa

o QyHKUMA Y= xsm; MMeeT YCTPaHUMbIN pa3pbIB B
Toyke 0, TaK Kak PpyHKUMA He ornpeneneHa B 9TOU
TOYKe U CyLLeCcTBYET npeaen.

. o1
Iimxsin—=0
X-0 X




Pa3pbie nepesoz2o poda

* Toyka paspbiBa X Ha3blBaeTCs MoyYyKol paspblea
rnepeoco poda ecnun CyLLLeCTBYIOT KOHEYHbIe
OJHOCTOPOHHME Npeaensbi

f,=0)=lim f(x), f(x+0)= lim f(x)

X - Xy+0

* VOHUHE paBHbl  f(x —0)# f(x, +0)

F(%+0) T2 \

f(%—0)

0




Pa3pbie emopozo poda

 Ecnu B TouKe paspbiBa PyHKUMA HE UMeeT npeaen unm
HE UMeET XOTHA Obl O ANH OJHOCTOPOHHUW Npeaen, B TOM
yucrie, Korga XoTa 0bl 0 ANH OJHOCTOPOHHUI Npeaen
becKkOHEYEH, Ha3bIBAETCS MOYKOU pa3phbiea 8mopoao
pooa.

 Taknm obpasom, moyka pa3spbiea, Komopasi He
A8519emcsi mo4yKoU ycmpaHUMOo20 pa3pbiea usiu
paspbiga rnepeo2o poda, Ha3bIBaeTCS MOYKOU pa3phbiea
8Mopo2o pooa.

e Ecnun xotsa 661 0AMH OOHOCTOPOHHUW Npeaen
beckoHe4eH, To byaeM roBoOpuUTb TakXKe, YTO B TOYKE
beCcKOHeYHbIU pa3pble.



[lpnmep paspbiBa BTOPOro poaa

.1
o OYHKUMA y=Sin— B TOYke X=0 MmMeeT paspbIB

BTOporo poga  *
N

T T T T 1 T 1 I% 0 T 1 T T T 1]
045 1.0




[Tpmep paspbiBa BTOporo poga (beckoHeYHoro
pa3pbiBa)

1
o OyHKUMA y=exunmeeT BTO4YKEe X=0 paspbiB
BTOpPOro poaa (beckoHe4YHbIN pa3pbiB)

y 1
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HernpepbIBHbIX HA OTpe3ke

‘H” CeoucTBa PYyHKLNNA




Teopema 1

o Ecnun pyHkuma y= f(Xx) HenpepbIiBHaA Ha
OTpeske [g,b] . TO OHa OrpaHnyeHa Ha Hewm, T.e.
CYLLLECTBYET YNCIIO K >0 Takas, 4to \f(X)\ <K
OISl BCEX TOYEK X M3 oTpe3ka [a,b]

N
K SN /
O:a b X
-K
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Teopema 2 (Beuepwmpacca)

o Ecnun pyHkuma y= f(Xx) HenpepbIiBHA Ha
oTpe3ke [a,b] , To oHa gocTuUraeT Ha 9TOM OTpe3Ke
Hanborbllee N HauMEHbLLEe 3Ha4YeHns, T.e.

CYLLLECTBYIOT TOUKU X, X%, | npuHaanexatiue
oTpesky [a,b] , Takue, YTo And nodbiX TOYEK x
n3 otpeska [a,b]  BbInonHAeTcsa HepaBeHCTBO

f(x) < F(x) < F(x).

za |/,

Oax2
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Teopema 3

o Ecnun pyHkuma y= f(Xx) HenpepbIiBHA Ha
oTpes3ke [a,Db] N NPUHUMAET Ha KOHLAX OTpe3Ka
pasHble 3HaKN, TO CYLLLECTBYET XOTSA Obl OOHa
Toyka cl(a,b) BHYTpW oTpe3ka Takasa, 4yto f(c)=0.

z
b

\ 4

| C i
O a \ X
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Teopema O MPOMEXXYmoOYHOM 3Ha4YeHUU

o Ecnun pyHkuma y= f(Xx) HenpepbIiBHA Ha
otTpe3ke [a,b] wn M - HanbonbLwee 3Ha4YeHNE DYHKLINY
Ha oTpe3ke , a m — HanMmeHbllee, To Y= f(X)
NpMHUMAaeT Bce 3Ha4YeHnsa pyHKUMM n3 otpeska[mM].
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[Tpnmep

e Hauntn nHtepsan, cogepXxawinm KopeHb ypaBHEHUS
e +x—-2=0.
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